



UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE
FAKULTA SOCIÁLNÍCH VĚD
INSTITUT MEZINÁRODNÍCH STUDIÍ
Faculty of Social Sciences, Charles University
Institute of International Studies
Rytířská 31, Praha 1
Tel. 00420/221610207
Fax 00420/221610204

Posudek na rigorózní práci Kathleen Brendy Geaney, Irská neutralita během druhé světové války

Autorka se ve své historické práci zaměřila na nejednoduchou problematiku irské neutrality během druhé světové války. Pustila se do tématu, které je zdánlivě probádané mnohými historiky a nezdá se být ještě pravděpodobné, že je možné nalézt nové skutečnosti či odhalit nové souvislosti, které napomohou opravit mnohdy zažitě či i vytvářené stereotypy. Autorka však sebrala statečnost a hledala odpovědi na otázky, proč se události děly specifickým způsobem. Autorka nechtěla zaujímat normativní postoje a hodnotit jednotlivé aktéry na základě dnešních norem či poznatků, uvědomovala si, že jednali v určitém historickém kontextu.

Autorka předpokládá, že irská neutralita během války byla značně flexibilní tak, aby pomohla de Valéroví uchránit zemi od válečného i domácího konfliktu.

V úvodní části práce autorka seznamuje čtenáře s metodologií, teoretickým vymezením a pracovním vymezením své práce.

Autorka rozebírá použitou literaturu i prameny primární povahy, především edice dokumentů ale i prameny archivní povahy.

Pro práci je důležitý koncept neutrality a její teoretické vymezení.

V dalších částech práce postupuje autorka chronologicky od nástupu de Vátery k moci, jeho roli při vytváření moderního Irska (můžeme-li tento pojem použít), zabývá se podivnou válkou, nabídkou na sjednocení Irska až rozvojem neutrality během válečných let.

V závěru autorka došla k závěru, jakou roli neutralita pro Irsko hrála, když mu umožnila poprvé uplatnit samostatnou zahraniční politiku a lavírovat mezi válčícími stranami Velkou Británií a Německem.

Práce se opírá o impresivní množství sekundární literatury a především o prameny archivní povahy, které autorka získala v Dublinu, Londýně i Praze.

Práce splňuje požadavky na rigorózní práci a doporučuji ji proto k obhajobě.

V Praze 9.10.2010

Prof.PhDr. Lenka Rovná, CSc.